
29 красавіка 2014 г. 3

Сумесны праект рэдакцыі газеты «Звязда» 
і Міністэрства абароны Рэспублікі Беларусь

Выпуск № 4 (33)

К
АБ па ба чыць усё на свае во чы, ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» на кі ра ва лі ся ў Фа ні паль — у 15-ю зе ніт-
ную ра кет ную бры га ду Паў ноч на-За ход ня га апе ра-

тыў на-так тыч на га ка ман да ван ня. Ра зам са спе цы я ліс та мі 
Ва ен на-па вет ра ных сіл і вой скаў су праць па вет ра най аба-
ро ны «за сту пі лі» на ба я вое дзя жур ства і да ве да лі ся шмат 
ча го ці ка ва га.

Пра цоў ны дзень дзя жур най зме ны па чы на ец ца ў 7.30 
ра ні цы. Ме ды цын скі агляд, псі ха ла гіч ная гу тар ка — і ўра-
чыс тае па стра ен не на ры ту аль най пля цоў цы з пад няц цем 
Дзяр жаў на га сця га і вы ка нан нем гім на. За гад за сту піць 
на аба ро ну па вет ра ных ме жаў рэс пуб лі кі — і спе цы я ліс ты 
на кі роў ва юц ца на ка манд ны пункт. На пра ця гу га дзі ны 
ад бы ва ец ца кант роль усіх сіс тэм, якія зна хо дзяц ца ў іх пад-
па рад ка ван ні, пра вер ка да ку мен та цыі. Ва ен на слу жа чым 
да вод зяц ца асаб лі вас ці бу ду ча га дзя жур ства. І толь кі пас ля 
гэ та га но вы раз лік па чы нае ба я вое дзя жур ства.

Пас ля на ка манд ным пунк це за ста ец ца дзя жур ная зме на 
— мі ні маль ная коль касць лю дзей, га то вых у лю бы мо мант 
уклю чыць тэх ні ку і пад рых та ваць яе да пры быц ця асноў на га 
раз лі ку. За тым мя ня юц ца. І так на пра ця гу су так.

У кож на га з іх свае за да чы. Па моч нік апе ра тыў на га дзя-
жур на га, у асноў ным, пра цуе па спраў нас ці, свое ча со вым 
уклю чэн ні аў та ма ты за ва ных сіс тэм упраў лен ня. План шэ тыс-
ты на но сяць на спе цы яль ныя кар ты па вет ра ную аб ста ноў ку, 
якую ім дак лад ва юць з роз ных ра дыё тэх ніч ных пад раз дзя-
лен няў. Дзя жур ны па су вя зі, ад па вед на, кант ра люе спраў-
насць ка на лаў су вя зі. Апе ра тыў ны дзя жур ны ад каз вае за 
ўсё. Сён ня ім з'яў ля ец ца ма ёр Анд рэй Міх нё нак.

— Са мая га лоў ная за да ча, на якую пра цу юць усе, — хут-
кае і дак лад нае да вя дзен не сіг на лаў і ка ман даў мі ніст ра 
аба ро ны, на чаль ні ка ге не раль на га шта ба на пры вя дзен не 
вай ско вай час ці ў больш вы со кія сту пе ні ба я вой га тоў нас ці, 
— рас каз вае Анд рэй Міх нё нак. — Та ды ўклю ча юц ца ды ві-
зі ё ны, якія сва і мі срод ка мі раз вед кі пра цу юць па вы яў лен ні 
па вет ра ных су доў.

На зі раць за па вет ра най пра сто рай не ўва хо дзіць у аба-
вяз кі зе ніт ных ра кет ных вой скаў. Па ста ян на за па вет ра най 
пра сто рай со чаць ра дыё тэх ніч ныя вой скі. На шчас це, су-
час ныя ра дыё ла ка цый ныя стан цыі «за ўва жа юць» усе цэ лі 
на тэ ры то рыі кра і ны, якія ру ха юц ца ва ўсіх дыя па зо нах 
вы шынь і хут ка сцяў.

Ад нак, як той ка заў, да вя рай, але пра вя рай. Су час ная 
тэх ні ка хоць і на дзей ны сро дак на зі ран ня за па вет ра най 
пра сто рай кра і ны, ад нак пад стра ха вац ца не пе ра шко дзіць. 
Не вы пад ко ва на кож ным пад раз дзя лен ні дзя жу раць на зі-
раль ні кі ПВН, якія без уся ля кіх пры бо раў ві зу аль на мо гуць 

аца ніць аб ста ноў ку. Як толь кі ў па вет ры за ўва жа юць пэў-
ны ля таль ны апа рат, ад ра зу па ве дам ля юць аб гэ тым на 
ка манд ны пункт.

— Шум ру ха ві ка він та во га са ма лё та, — да ла жыў па 
гуч най су вя зі на зі раль нік ПВН.

Ма ёр Міх нё нак пры мае ін фар ма цыю, аб чым па ве дам-
ляе на ка манд ны пункт Паў ноч на-За ход ня га апе ра тыў на-
так тыч на га ка ман да ван ня.

— Вер та лёт ідзе па за яў цы згод на з пла на вым пе ра лё-
там, — ад каз ва юць яму.

Су па ко і лі ся. Ка лі не па за яў цы, у па вет ра ўзды ма ец ца вер-
та лёт і пры му шае аб' ект да па сад кі. У вы пад ку су пра ціў лен ня 
сю ды па сту пае ка ман да — пе рай сці ў ба я вую га тоў насць 
№ 1, што азна чае пад рых та вац ца да ад крыц ця агню.

— На шчас це, та кіх вы пад каў у Бе ла ру сі не бы ло, — рас-
каз вае на чаль нік шта ба, пер шы на мес нік ка ман дзі ра 
бры га ды пал коў нік Алег ВОЙ ЧАН КА. — На пэў на, та му, 
што дзя жу раць вы со ка ква лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты. А на 
ўзбра ен ні — толь кі су час ная тэх ні ка: зе ніт ныя ра кет ныя сіс-
тэ мы «С-300». Дзя ку ю чы комп лекс ным сіс тэ мам аў та ма ты-
за цыі «Па ля на-РБ», мы ма ем маг чы масць ба чыць усю аб-
ста ноў ку з ды ві зі ё наў і кі ра ваць імі, а так са ма атрым лі ваць 
ін фар ма цыю ад ра дыё тэх ніч ных вой скаў, ад авія цыі.

Дзень пра хо дзіць так, што ні на хві лі ну не ад лу чыш ся. 
А яшчэ ня ма пад рых тоў кі да па ра ду! У пе рад свя точ ныя дні 
на ка манд ны пункт па сту пае да 380 дак ла даў аб па вет ра-
най аб ста ноў цы.

Для Анд рэя Міх нён ка гэ та звы чай ныя пра цоў ныя дні. 
Праў да, на груз ка боль шая. Толь кі спра віц ца з ёй во пыт-
на му спе цы я ліс ту не скла да на. У бры га дзе ён з 2003 го да: 
на ма лую ра дзі му, у Фа ні паль, тра піў ад ра зу пас ля за кан-
чэн ня Ва ен най ака дэ міі Бе ла ру сі. Вы пуск нік фа куль тэ та 
ра кет ных вой скаў і ар ты ле рыі тут пра хо дзіў служ бу на 
роз ных вай ско вых па са дах: па чы на ю чы ад ка ман дзі ра 
ўзво да вар ты ка манд на га пунк та бры га ды да апе ра тыў-
на га дзя жур на га. Атрым лі ва ец ца, што за гэ ты час за сво іў 
зу сім ін шую пра фе сію.

— Пер ша па чат ко ва бы ло скла да на: но выя тэр мі ны, 
па няц ці, — пры зна ец ца ма ёр Міх нё нак. — Трэ ба бы ло 
зра зу мець і ўсе тон ка сці гэ тай пра фе сіі: хут ка рэ ага ваць 
на змя нен не аб ста ноў кі, ва ло даць мак сі маль най скан цэнт-
ра ва нас цю, ад на ча со ва ўмець ра біць не каль кі спраў. Да-
па ма га лі больш во пыт ныя ка ле гі.

Сён ня ўжо ў яго ву чац ца мно гія вай скоў цы. І днём і ноч чу 
на ка манд ным пунк це ня суць ба я вое дзя жур ства ка ля 20 
ча ла век: афі цэ ры, пра пар шчы кі, кант ракт ні кі, вай скоў цы 
тэр мі но вай служ бы. Слу жаць тут і гра ма дзян скія спе цы я-
ліс ты. Спа чат ку яны, як і прад стаў ні кі но ва га па паў нен ня, 
пра хо дзяць на ву чан не. І толь кі пас ля па спя хо вай зда чы 
іс пы таў да пус ка юц ца да ня сен ня ба я во га дзя жур ства.

— Для та го, каб вы кон ваць свае аба вяз кі, ва ен на слу-
жа чыя на ша га пад раз дзя лен ня ў пер шую чар гу па він ны 

быць вы со ка аду ка ва ны мі, — удак лад няе на чаль нік шта-
ба. — Не ма лое зна чэн не мае і іх зда роўе, ма раль на-псі-
ха ла гіч ны стан. Ас тат нія па тра ба ван ні да су пра цоў ні каў 
за ле жаць ад та го, якую па са ду яны бу дуць зай маць. У нас 
вель мі шы ро кае ко ла спе цы яль нас цяў, больш за 50. Ка лі 
сю ды пры хо дзяць лю дзі, ажыц цяў ля ец ца раз мер ка ван не 
ў за леж нас ці ад уз роў ню фі зіч най пад рых тоў кі і ін тэ ле кту-
аль ных асаб лі вас цяў.

Ня суць ба я вое дзя жур ства ў зе ніт най ра кет най бры га дзе 
і жан чы ны. Гэ тым ужо ні ко га не здзі віш. Толь кі ўсё роў на ці-
ка ва, што пры ваб лі вае іх у муж чын скай пра фе сіі? Асаб лі ва, 
ка лі яны пры го жыя дзяў ча ты, якім кры ху больш за 20.

— Я з тых лю дзей, якія не мо гуць ся дзець на ад ным 
мес цы, — ка жа Юлія Па літ ае ва. — Пас ля за кан чэн ня Мінс-
к ага дзяр жаў на га ма шы на бу даў ні ча га ка ле джа тую пра цу, 
якая б мя не за да во лі ла, знай сці бы ло цяж ка. Зна ё мыя 
пад ка за лі, што мож на ўлад ка вац ца ў бры га ду. Вы ра шы ла 
па спра ба ваць, аб чым ні ра зу не па шка да ва ла.

На груз ка дзяў чы ну не за сму чае: ар гу мен туе тым, што 
мае доб рае зда роўе. Га лоў нае, як яна пры зна ец ца, у сям'і 
яе вы бар пад трым лі ва юць. Вай скоў цам быў толь кі дзядзь-
ка, не ўза ба ве ў ар мію пой дзе род ны брат.

Па куль раз маў ля лі, прый шоў час ехаць на адзін з ды-
ві зі ё наў бры га ды — ту ды, дзе ў лю бы час спе цы я ліс ты 
га то вы пры вес ці тэх ні ку ў га тоў насць № 1. Тут пра цу юць 
са праўд ныя пра фе сі я на лы! Кі ра ваць «С-300» у вы пад ко ва-
га вай скоў ца на ўрад ці атры ма ец ца. Та му тут вы пад ко вых 
не бы вае.

На чаль нік раз лі ку ад дзя лен ня ба я во га кі ра ван ня стар-
шы лей тэ нант Яў ген Га лу заў пры зна ец ца, што ўсе тыя 
ве ды, якія атры маў у Ва ен най ака дэ міі, спат рэ бі лі ся на 
прак ты цы. Сён ня ў яго пад па рад ка ван ні зна хо дзяц ца 
8 сал дат тэр мі но вай служ бы. Ад слу жыў шы толь кі два 
га ды, па спеў прай сці атэс та цый ную ка мі сію: за раз ча-
кае за га ду на пры зна чэн не яго на па са ду на чаль ні ка 
ад дзя лен ня.

— Пра фе сія спе цы я ліс та Ва ен на-па вет ра ных сіл і вой-
скаў су праць па вет ра най аба ро ны — ад на з най больш перс-
пек тыў ных у вай ско вай сфе ры, — упэў не ны Яў ген Га лу заў. 
— Ці ка вая пра ца, ство ра ны ўсе ўмо вы, маг чы мас ці кар' ер-
на га рос ту. Ад нак, ка лі не лю біш спра ву, якой зай ма еш ся, 
усё — пус тое. Толь кі гэ та не пра мя не. Яшчэ ка лі ву чыў ся 
ў Ва ен най ака дэ міі, быў шы на роз ных ву чэн нях, ад чуў, што 
я ў «сва ёй та лер цы». Сён ня пе ра кон ва ю ся ў гэ тым кож ны 
дзень, ка лі пры сту паю да ба я во га дзя жур ства. Ад чу ваю ў 
гэ ты час, што і я ў тым лі ку ў ад ка зе за па вет ра ную бяс-
пе ку кра і ны.

...А мы тым ча сам па кі да ем 15-ю зе ніт ную ра кет ную бры-
га ду. На ду шы — за да валь нен не ад не да рэм на пра ве дзе-
на га дня і спа кой за мір нае не ба над на шай Бе ла рус сю.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. Фо та Над зеі БУ ЖАН.
Мін скі ра ён

�

На пра ця гу ўсёй сва ёй гіс то рыі най ста рэй-
шая бе ла рус кая га зе та заў сё ды іш ла по бач 
з аба рон ца мі Ай чы ны. Сім ва ліч на, што 23 
лю та га 2011 го да ў ме жах су мес на га су пра-
цоў ніц тва рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» і Мі-
ніс тэр ства аба ро ны на ста рон ках вы дан ня 
па чаў дру ка вац ца рэ гу ляр ны спец вы пуск 
«Плац дарм».

За не пра цяг лы час, які іс нуе ўклад ка, яна не 
раз бы ла ад зна ча на на са мым вы со кім уз роў-
ні. Лі та раль на на днях на га лоў ным кон кур се 
ся род дру ка ва ных СМІ ме на ві та за спец вы пуск 
«Плац дарм» га зе та «Звяз да» атры ма ла Гран-
пры кон кур су «За ла тая Лі це ра». Га лоў ная ўзна-

га ро да бы ла пры су джа на вы дан ню ў на мі на цыі 
«Леп шы твор чы пра ект го да рэс пуб лі кан скіх 
дру ка ва ных СМІ, ін фар ма цый ных агенц тваў». 
А кры ху ра ней, у лю тым 2014 го да, на што га до-
вым твор чым кон кур се на леп шае асвят лен не 
ў СМІ пы тан няў бу даў ніц тва і раз віц ця Уз бро-
е ных Сіл Бе ла ру сі, па тры я тыч на га вы ха ван ня 
на сель ніц тва пра ект рэ дак цыі вы дан ня і Мі ніс-
тэр ства аба ро ны «Плац дарм» быў пры зна ны 
леп шым у на мі на цыі «Спе цы яль ны пра ект».

«Плац дарм» пра цяг вае вы хо дзіць на ста-
рон ках «Звяз ды». Сён ня чы та чам пра па ну-
юц ца ін шыя пуб лі ка цыі, але на тую ж тэ му 
— ва ен на-па тры я тыч ную.

— Сім ва ліч на, што гэ ты юбі-
лей мы ад зна ча ем у га да ві ну 
вель мі яр кіх па мят ных дат, — 
за зна чыў па моч нік мі ніст ра 
аба ро ны па ідэа ла гіч най ра бо-
це ва Уз бро е ных Сі лах — на-
чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс тэр-
ства аба ро ны ге не рал-ма ёр 
Аляк сандр ГУ РА. — 70-год дзе 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-
мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 
75-год дзе да лу чэн ня За ход няй 

Бе ла ру сі да БССР, што азна ча ла 
аб' яд нан не бе ла рус ка га на ро да 
ў адзі ную дзяр жа ву. Без умоў-
на, ад ной з най важ ней шых гіс-
та рыч ных дат, якая на заў сё ды 
ўвай шла ў гіс то рыю, з'яў ля ец ца 
20-год дзе вы ба ру бе ла рус кім 
на ро дам пер ша га Прэ зі дэн та. 
Сім ва ліч на і тое, што сту дыя ва-
ен ных пісь мен ні каў бы ла ство-
ра на лі та раль на праз ме сяц пас-
ля та го, як утва ры лі ся ор га ны 
ідэа ла гіч най ра бо ты Уз бро е ных 
Сіл. А сён ня ў сфе ры ідэа ло гіі 
раз горт ва ец ца га лоў ная біт ва 
за свя до масць лю дзей. Та му 
сме ла мож на ска заць, што ў 
наш час лі та ра ту ра і мас тац-
тва ў боль шай сту пе ні, чым у 
мі ну лым, з'яў ля юц ца фак та ра-
мі за бес пя чэн ня на цы я наль най 
бяс пе кі.

З 2008 го да пры не па срэд ным 
удзе ле чле наў сту дыі пад рых та-
ва на і вый шла 9 лі та ра тур на-
мас тац кіх да дат каў да ча со пі са 
«Ар мія» Мі ніс тэр ства аба ро ны 
— «Ар мія і куль ту ра». У год вы-
хо дзіць два ну ма ры, дзе пуб лі ку-
юц ца вер шы, на ры сы, урыў кі з 
но вых тво раў пісь мен ні каў.

Не ма лая за слу га чле наў сту-
дыі і ў пы тан нях пра па ган ды ге-
ро і ка-па тры я тыч най спад чы ны 
пісь мен ні каў ста рэй ша га па ка-
лен ня, па пу ля ры за цыі тво раў 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў, пры-
цяг нен ня да твор чай дзей нас ці 
ма ла дых аў та раў.

— У сту дыю ўва хо дзяць кры-
ху больш за 40 пісь мен ні каў, — 
рас ка заў кі раў нік сту дыі ва ен-
ных пісь мен ні каў Яў ген КАР-
ШУ КОЎ. — Ве тэ ра ны Вя лі кай 

Ай чын най вай ны Алесь Са віц кі 
і Мі ка лай Іва ноў, ве тэ ра ны Уз-
бро е ных Сіл, лю дзі, якім не абы-
яка вая ва ен на-па тры я тыч ная 
тэ ма. Да 70-год дзя вы зва лен ня 
Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў чле на мі сту дыі 
рых ту ец ца збор нік, ку ды ўвой-
дуць як ужо вя до мыя тво ры, так 
і тыя, якія на пі са ны па раў наль на 
ня даў на.

Акра мя гэ та га, Яў ген Кар-
шу коў з'яў ля ец ца кі раў ні ком 
са ма га ста рэй ша га ў Бе ла ру сі 
лі та ра тур на га аб' яд нан ня «Доб-
лесць», якое ад ра зу пас ля вай-
ны бы ло за сна ва на пісь мен ні-
ка мі-фран та ві ка мі. Не ка то рыя 
з іх і сён ня скла да юць асноў ны 
ак тыў сту дыі.

— Вель мі муд ры крок кі раў-
ніц тва бе ла рус кай ар міі і кі раў-
ніц тва дзяр жа вы, якія ства ры лі 
гэ тую сту дыю, тым са мым да ру-
чыў шы нам пра па ган ду мас тац-
ка га сло ва, куль ту ры і леп шых 
да сяг нен няў Бе ла ру сі ся род вай-
скоў цаў, — пе ра ка на ны лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь пісь мен нік Алесь 
СА ВІЦ КІ. — І мы жы вём у та кі 
час, ка лі кож ны дзень па цвяр-
джае пра віль насць гэ та га кро ку. 
І гэ та важ на, каб пісь мен нік сён-
ня быў на васт рыі сал дац ка га 
жыц ця. Каб вай ско вец ад чу ваў, 
што за яго пля чы ма не прос та 
ка ва лак зям лі, а яго Ра дзі ма, 
дом яго і бра тоў, бы лая сла ва 
баць коў, якую трэ ба бе раг чы. 
Пісь мен ні кі Бе ла ру сі па ка за лі 
вы дат ныя ўзо ры та го, як трэ ба 
сён ня зай маць гэ тую па зі цыю. І 
жыц цё па цвер дзі ла, што бу ду-
чы ню на ро да, бу ду чы ню кра і ны, 
бу дзе вы ра шаць не ядзер ная, а 
ін тэ ле кту аль ная энер гія. Той на-
род, тая на цыя, якая на за па сіць 
гэ тай энер гіі больш, пе ра мо жа ў 
бу ду чых су тык нен нях.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та Лю бо ві БЯ ЛЯ Е ВАЙ

�

У «Плац дар ма» — Гран-пры

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі  ��

ВАР ТА ВЫЯ ПА ВЕТ РА НЫХ МЕ ЖАЎ
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі ў ад ным 
з пад раз дзя лен няў Ва ен на-па вет ра ных сіл 
і вой скаў су праць па вет ра най аба ро ны

Што дзень на ба я вое дзя жур ства 
па су праць па вет ра най аба ро не 
ва Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру сі за сту пае больш 
за 500 ва ен на слу жа чых і асоб гра ма дзян ска га 
пер са на лу. Аса бо вы склад дзя жур ных змен кож ны 
дзень су пра ва джае звыш 400 па вет ра ных су доў. 
На шчас це, сён няш нім вай скоў цам не пры хо дзіц ца 
стра ляць на па ра жэн не. Ад нак яны кож ную хві лі ну 
тры ма юць ру ку на пуль се.

Твор чы па ды ходТвор чы па ды ход  ��

НА ВАСТ РЫІ 
ВАЙ СКО ВА ГА ЖЫЦ ЦЯ...
Сту дыя ва ен ных пісь мен ні каў 
за дзе ся ці год дзі іс на ван ня 
мо жа па хва ліц ца ці ка вы мі 
пра ек та мі і тво ра мі
На днях сту дыя ва ен ных пісь мен ні каў 
ад зна чы ла 10-год дзе з дня ўтва рэн ня. 
Для гіс то рыі пра ме жак, вя до ма, не вя лі кі, 
але і за гэ ты час зроб ле на ня ма ла. 
Вы да дзе на 2 лі та ра тур ныя збор ні кі, 
на пі са ны дзя сят кі тво раў, ад бы ло ся 
больш як 150 твор чых су стрэч лі та ра та раў 
з вай скоў ца мі.

Па моч нік апе ра тыў на га дзя жур на га 
лей тэ нант Мак сім МО НІЧ пра во дзіць 
кант роль функ цы я на ван ня апа ра та.

На мес нік ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 
Алесь БА ДАК па да рыў сту дыі ва ен ных пісь мен ні каў 
кні гу Мі ка лая Смір но ва «Ге не рал Корж».

Ге не рал-ма ёр Аляк сандр ГУ РА ўру чае дып лом Мі ніс тэр ства аба ро ны 
кі раў ні ку сту дыі ва ен ных пісь мен ні каў Яў ге ну КАР ШУ КО ВУ.

Апе ра тыў ны дзя жур ны Анд рэй МІХ НЁ НАК дак лад вае аб ста ноў ку на ка манд ны Апе ра тыў ны дзя жур ны Анд рэй МІХ НЁ НАК дак лад вае аб ста ноў ку на ка манд ны 
пункт паў ноч на-за ход ня га апе ра тыў на-так тыч на га ка ман да ван ня.пункт паў ноч на-за ход ня га апе ра тыў на-так тыч на га ка ман да ван ня.

З па чат кам вяс ны ўсю ды па чы-
на ец ца ак тыў ная пры бор ка тэ-
ры то рыі. Пры вод зяц ца ў па ра дак 
і тэ ры то рыі ва кол пом ні каў, якія 
зна хо дзяц ца ў на се ле ных пунк-
тах. Але ў нас ня ма ла па мят ных 
зна каў ах вя рам вай ны, уста ноў-
ле ных да во лі да лё ка ад га ра доў і 
вё сак. Мно гія зна хо дзяц ца ў глы-
бі ні ля соў, там, дзе пра во дзі лі ся 
ма са выя рас стрэ лы або за гі ну лі 
лю дзі. Сён няш няя раз мо ва — ме-
на ві та пра та кія пом ні кі.

Кры жы, якія па да юць
У Бе ла веж скай пу шчы, у са май 

глы бі ні ве ка во га ле су, ста іць уні каль-
ны пом нік ах вя рам фа шыз му. На зы-
ва ец ца ён «Кры жы, якія па да юць». 
Пер шы раз мне да вя ло ся на ве даць 
пом нік зі мой. На фо не бе ла га сне гу 
на хі ле ныя кры жы гля дзяц ца вель мі 
не звы чай на. З роз ных ба коў вя ліз ныя 
бе тон ныя стэ лы вы гля да юць зу сім па-
роз на му. Ка лі гля дзець пра ма, яны 
па доб ны да слу поў і пе ра кла дзін, сту-
піш крок упра ва або ўле ва — зда ец ца, 

ма ну мент на хі ле ны ўпе рад, а гля неш 
на яго збо ку — са праў ды, кры жы вось-
вось упа дуць на зям лю.

Кры ху вод даль за кры жа мі да гэ тай 
па ры пры кмет ны ра вок, у якім знай-
шлі спа чын больш за сто рас стра ля-
ных вяс коў цаў. Іх за ка та ва лі ў пер шыя 
дні жніў ня 1941 го да. У ін шых рэ гі ё нах 
фа шыс ты па ча лі лю та ваць паз ней, ка-
лі ад чу лі су пра ціў лен не на сель ніц тва, 
пры сут насць пар ты за наў. А тут толь кі 
прый шлі — па ча лі за бі раць мяс цо вых 
ак ты віс таў, а ра зам з імі час та і тых, 
хто пад ру ку тра піць. Лю дзей зга ня лі 
ў лес не каль кі дзён, а з ле су яны ўжо 
не вяр ну лі ся.

Аказ ва ец ца, у гэ тай ма гі ле ля жаць 
жы ха ры вёс кі Бе ла ве жа, а так са ма 
су сед ніх па се лі шчаў, якія пас ля вай ны 
ста лі тэ ры то ры яй Поль шчы, а брац кая 
ма гі ла жы ха роў вёс кі Ча дзель Пру-
жан ска га ра ё на ця пер зна хо дзіц ца ў 
Поль шчы. Та кія вось зіг за гі гіс то рыі... 
Ра ней, ка лі па меж ны рэ жым быў бяз-
ві за вым, з абод вух ба коў раз на год 
ла дзі лі ся па мі наль ныя ме ра пры ем-
ствы. Да род ных ма гіл ха дзі ла шмат 
лю дзей з ад ной і дру гой дзяр жаў. 

Ця пер пра цэ ду ра ста ла больш скла-
да най, і ме ра пры ем ствы пра хо дзяць 
больш сціп ла. Але пра хо дзяць. Вось 
і сё ле та 2 жніў ня ў Пру жан скім ра ё не 
ля кры жоў збя руц ца лю дзі.

— Да гэ тай па ры пом нік бу дзе грун-
тоў на ад ра ман та ва ны, — па абя цаў 
на мес нік стар шы ні Пру жан ска га 
рай вы кан ка ма Мі ка лай КУД РА ВЕЦ. 
— Бо з 1980 го да, ка лі яго ўзвя лі пру-
жан скія бу даў ні кі па пра ек це поль скіх 
ар хі тэк та раў, ма ну мент пе ра жы ваў 
толь кі бя гу чыя ра мон ты.

Ляс ні чы Ні кар ска га ляс ніц тва На-
цы я наль на га пар ку «Бе ла веж ская 
пу шча» Аляк сандр ПЕ КАЧ рас ка заў, 
што бе тон па чаў у мно гіх мес цах раз-
бу рац ца, ра монт па тра бу ец ца тэр мі-
но ва. Па ра дак на пры лег лай тэ ры то-
рыі пад трым лі ва юць лес ні кі. І на гэ ты 
раз на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі тут усё 
па чыс ці лі, пры бра лі, за ўва жыў Аляк-
сандр Мі хай ла віч. Не за бы лі ся і пра 
су сед ні сціп лы абел іск двум за гі ну лым 
пар ты за нам, які ста іць на тэ ры то рыі 
ляс ніц тва. Яго па бя лі лі, пры вя лі ў па-
ра дак на ва кол ле.

«Кры жы» па тра ды цыі да гля да-
юць су пра цоў ні кі ляс ніц тва, бо ўезд 
на тэ ры то рыю пу шчы мае асаб лі вы 
рэ жым. З бо ку вёс кі Бе лы Ля сок пра-
пус ка ец ца толь кі спе цы яль ны і служ-
бо вы аў та транс парт. А вось удзель ні кі 
ве ла сі пед ных эк скур сій ця пер мо гуць 
на ве даць і гэ ты пом нік.

Шэсць ства лоў — 
як шэсць душ

Пом нік у Шчэб рын скім ле се не-
звы чай ны тым, што по бач са сціп-
лым абел іс кам, які ста іць на мес цы 
рас стрэ лу дзвюх сем' яў вы рас граб 
з шас цю ства ла мі. Вы хо дзіць, са ма 
пры ро да ўве ка ве чы ла па мяць бяз він-
на за губ ле ных.

Гэ та зу сім не да лё ка ад Брэс та, па-
між вёс ка мі Рад ва ні чы і Фра на паль, 
пры Поль шчы тут зна хо дзі ла ся ся дзі ба 
мяс цо ва га ляс ні ча га Іва на Гаў ры лю ка. 
Пра тое, што бы лы ляс ні чы з пер шых 
дзён вай ны да па ма гаў пар ты за нам, 
мес ці чы да ве да лі ся толь кі пас ля та го, 
як яго, жон ку і ма ло га сы на па-звер ску 

за бі лі — пра гэ та і рас каз вае шыль да 
з тыль на га бо ку пом ні ка. А цэнт раль-
ная шыль да змя шчае звы чай ны аб-
стракт ны тэкст: «Бяс страш ным і муж-
ным во і нам і пар ты за нам». Тое, што 
ліс та па даў скім днём 1942 го да бы ла 
за ка та ва на так са ма сям'я Пят ра Фё-
да ра ві ча Бе ла ве жы, мяс цо вым края-
знаў цам ста ла вя до ма паз ней. Пят ра 
Бе ла ве жу, як і Іва на Гаў ры лю ка, за бі лі 
з жон кай і сы нам. Іх дзе ці бы лі амаль 
ра вес ні кі — хлоп чы кі 10-11 га доў.

У 1970-я га ды тут па ста ві лі сціп лы 
абел іск. Ра ней сю ды вя ла да во лі шы ро-
кая да ро га, на ват ра ён ныя ме ра пры ем-
ствы пра во дзі лі ся, пры мер ка ва ныя да 
па мят ных дат. Але мя ня юц ца па ка лен ні, 
да ро га па сту по ва ро біц ца больш вуз-
кай і не пры кмет най. А граб тым ча сам 
ста но віц ца вы шэй шым. Хут чэй за ўсё, 
у ад но сыш лі ся не каль кі дрэў, якія по-
тым шчыль на зрас лі ся кам ля мі. І кож ны 
ствол, ні бы на га, аба пі ра ец ца на зям-
лю. А да лей, уга ры, дрэ вы тро хі ра зы-
хо дзяц ца ад но ад ад на го і за вяр ша юц ца 
вя ліз най рас кош най шап кай зя лё най 
ліс то ты, якая толь кі рас пус ці ла ся.

(Заканчэнне на 4-й стар.)

Нель га за быцьНель га за быць  ��

ЛЯС НЫЯ ПОМ НІ КІ ЖЫ ВУЦЬ
Іх да гля да юць жы ха ры вё сак і мяс цо вая ўла да

Абел іск ля вёс кі Лес кі Ка мя нец ка га ра ё на.Абел іск ля вёс кі Лес кі Ка мя нец ка га ра ё на.


